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Aufgabe 10 12 Punkte

Bauen Sie einen Suffixbaum fiir den String banana$ nach der vorgestellten naiven Konstruk-
tionsmethode. Verwenden Sie die Notation aus der Vorlesung. Geben Sie analog zum dorti-
gen Beispiel die Abfolge aller Funktionsaufrufe (addLeaf, insertEdge, getlcp) innerhalb von
topdown an. Verdeutlichen Sie die Rekursionsstufen durch Einriickungen. Zeichnen Sie den
Baum.

Aufgabe 11 6 Punkte

Fiier einen beliebigen String s endlicher Lénge bezeichnen wir mit Sub(s) die Menge aller
Substrings von s.

(a) Zeigen Sie, dass es zu jeder natiirlichen Zahl n ein Alphabet A und einen String s der
Lange n iiber dem Alphabet A gibt, so dass

| Sub(s)| =n(n+1)/2.
(3 Punkte)

(b) Seien A und B Alphabete mit AN B = (). Seien s ein String iiber A und ¢ ein String iiber
B. Betrachten Sie nun die Konkatenation st, die ein String iiber dem Alphabet AU B ist.
Wie kénnen Sie | Sub(st)| aus |s|, |t|, | Sub(s)| und |Sub(t)| berechnen? Begriinden Sie
Ihre Antwort. (3 Punkte)

b.w.



Aufgabe 12 10 Punkte

Gegeben sind der Text
x[] = AMMONIUMNITRATKRATERKAMMER

und die Muster
yi[] = MAMA, yo] = AMME .

(a) Wenden Sie den Algorithmus von Knuth-Morris-Pratt an, um in x nach y; zu suchen.
Geben Sie dazu zuerst die next-Tabelle fiir y; an. Beschreiben Sie den Verlauf der Suche,
indem Sie die Paare (i, j) in einem Diagramm auftragen wie in der Vorlesung vorgefiihrt.
Beschriften Sie die Achsen und zeichnen Sie so prézise, dafi die angenommenen (i, j)-
Paare eindeutig ablesbar sind. Wieviele Vergleiche zwischen Text und Muster werden
ausgefiihrt? (4 Punkte)

(b) Verwenden Sie den Algorithmus von Boyer-Moore (laut Vorlesung), um in ¢ nach y; und
nach y, zu suchen. Geben Sie fiir jedes dieser beiden Muster die [ast-Tabelle an. Notieren
Sie die Folge der Textpositionen i, an die das Muster “angelegt” wird. (6 Punkte)



